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Néhány őszinte szó.
(Észrevételek Húrban Szvetoz&rnak n Národ- 

nie Novinyban Nemességünk részvétele a tót nem­
zet újjászületésében cim alatt megjelent cikkso­

rozatára).
(I..) A Narodnie Noviny a fentebbi cim 
alatt megjelent cikksorozatában a Ma­
gyarország északi megyéiben élő ne­
mességet úgy állítja elő, mintha az 
eredetileg tót lett volna s törzsétől 
elszakadva, renegált a magyarokhoz 
s elhagyva nemzetét, ennek ellensé­
gévé vált volna.

Ha pusztán csak tagadnám ezen i 
állítását, nem hinne nekem; sőt az 
általa célzatosan elferdített történelmi 
adatokra támaszkodva, az alábbiak 
után sem fog hinni; de megcáfolni, 
amiket elmondandok, lehetetlen.

Szerintem már maga az a tény, 
hogy a cikksorozatban elmondottakat 
semmivel sem bizonyítja, eléggé meg­
cáfolja állításait.

Külömben maga is érezhette állí­
tásai valótlanságát, mert sok cikkét 
olvastam én már Hurbannak a maga 
álláspontjáról, köztük nem egyet ver- 
vevel, ügyes dialektikával, de ilyen 
gyengét, mint ez, soha.

Ha a honalapitás lényéről akarunk 
beszélni, mely sok tekintetben a me­
sék világában vész el, egyet úgy hi­
szem koncedálnia kell neki is, mert 
nem egyszer, de ismételten játszódott 
le a világtörténelemben. Hogy t. i. ha 
az erősebb nemzet megtámadott egy

jászok, besenyők, de annak dacára, 
hogy sokan törzsekül tartatlak, egy­
nek sem jutott eszébe azon jelzőt 
felvenni, hogy őjiemzet.

A legújabb időkig nem vindikálta 
szőr is ez semmisült meg, s megma­
radt a plebs.

Akár mikép történt a honfoglalás 
fel kell azt tennünk. — ha nem is 
magára a történelemre támaszkodunk, 
hogy a honfoglaló s megállapító ma­
gyar volt a legerősebb a Pannóniát 
előtte lakó nemzetek közölt, s bizony 
a foglalás alig történt úgy, hogy Sva- 
lopluk egy fehér lóért adta volna el 
országát. Harcz volt itt, s ha az volt, 
úgy annál tönkre ment a tót nemzet 
dísze, kiváltságos osztálya, mi onnan 
is kitetszik, hogy az Árpádház kirá- 

: lyai alatt egyetlen egy tót hangzású 
névvel sem találkozunk.

Az Anyou házból származó Róbert, 
nagy Lajos, zászlósai, vezérei, kivált­
ságosai, főurai is mind magyar hang­
zásunk, u, m. Csák Máté, Forgách, 
Zách stb.

A később nagy szerepel vitt, Ca- 
rák, Ujlakyak, Aporok, Pefneházy, 
Drágffy, Homonnav, Verbőczy, Szilá­
gyi, Kinizsi egytől egyig magyarok. 
Hol talál tehát Húrban egy oly nyom­
ra a történelemben, a hol Svalopluk 
lót fejedelem nemességéből visszama­
radt volna csak egy is, a ki bizo­
nyíthatná azt, hogy a tót nemzettől 
eredt.

A mi a honfoglalás után történt, 
ez már más megvilágítás alá kerül.

Azon pillanattól, mikor a magya­
rok itt honalapítók lettek, többé más 
nemzet nem létezett s nem létezik, i 
Jöttek nagy törzsek, mint a kúnok, |

gyengébbet, vagy teljesen összetörő, 
vagy idővel magába olvasztotta, s 
miután minden nemzetnél volt egy 
kiváltságos törzs, a mely a hadako­
zásnál vezérszerepet játszott, legelő- 
azt magának sem a román, sem a 
szerb, sem a lót. Ez az újkor szüle­
ménye. s részemről helytelen, mert 
Magyarországon nem koncedálok mást 
csak nemzetiséget, de nemzet csak egy 
van, s ez a honalkotó magyar.

Ki adományozta hát a nemesi elő- 
javakat ? Ugyebár a magyar király!
S váljon mutat-e nekem egyetlen egy 
nemesi levelet Húrban Svetozár, a 
mely tót nemest emlegetne ? Van 
ugyan egy pár tót hangzású család i 
de ezek mindnyájan a hussziták ma­
radványai, kik kibékülve Mátyás ki- 
rálylyal — vagy jobban mondva ál­
tala legyőzve — általa lellek 
nemesi rangra emelve.

Felfedezett Húrban Svetozár pár 
kit hangzású nemesi nevet — bár 
ezek közül egyet sem hoz fel — s 
ez neki elég volt, hogy Magyarország 
éjszaki megyéiben a lót lakosság kö­
zött élő nemességre rásüsse azt. hogy 
mint tót, elszakadt népétől, elszakadt 
törzsétől, a melyből eredt. Úgy járt 
vele mint az egyszeri úriember, a ki 
elvesztette kincses ládáját, s midőn 
ezt tudatták vele, nagy önérzettel 
mondta — »sebaj a kulcsa nálam 
van*.

De hogy ezen paripájáról is le­
szállítsam, visszamegyek a múltra s 
itt képességeimhez mérten csak kis 
körre, a pici Turócvármegyére vonat­
kozó adatokat sorolom elő.
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Az iskolaév vogffli.

(F). Általános érdeklődés köti a/társadalom 
minden rétegét az iskolai év végződéséhez. 
S a kik legközelebb vannak érdekelve, azok • 
a tanulók, tanítók és szülők s ezután követ: 
keznek a közoktatás intéző közegei és a tan- 
ügybarátok.

Tanulók és tanítók, mint tulajdonképeni 
működő faktorok, a rövidnek látszó, de foly­
tonos munka és fáradhatlan buzgalom által
mégis hosszúvá tett év végét várva-várják, 
hogy fáradalmaik és munkásságuk gyümöl­
csét élvezhessék.

Mindkét részről kell azonban, hogy elő­
térbe lépjen ama gondolat : váljon az el­
tűnt évben megtették-e mindazt, mit lelki- 
ismeretszerüleg, hivatásuk eléjükbe irt ? S 
boldog, ki e gondolatban feltett kérdésre 
nyugodtan felelhet ezen egyetlen szóval: 
»[gcn« , boldog, ki nem kénytelen a legna­
gyobb magyar költővel felkiáltani a tűnő 
év után: >Nem foglak oda Írni, hol boldog 
éveim feljegyezve vannak* ; boldog, ki azon 
megnyugvással üdvözölheti a beköszöntő 
szünidőt, hogy a mit eddigelé munkált, épí­
tett, teremtett, azt a jövő iskolai évben foly­
tatni, gyarapítani, tökéletesbíteni fogja,

A szülők örülnek gyermekeik előmenete­
lének, s ha távoli vidéken végzék tanulmá­
nyaikat a viszontlátásnak is. Az örömteljes 
percek azonban időnként, és pedig annál 
gyakrabban, minél közelebb áll a pályavá­
lasztáshoz az ifjú — elnyomatnak a jövő 
megdöbbentő gondolata által. Mi lesz eb­
ből a gyermekből ? — kérdezi magától bi­
zonyos aggodalommal az atya.

S valóban van is okuk az atyáknak az 
aggodalomra, ha meggondoljuk, hogy de­
mokrata világot élünk, melyben a rang- és 
cimkórság üli diadalát; ha meggondoljuk, 
hogy szabadelvűek vagyunk ugyan, de a

T Á R C A .

Félreértés.
Ha alaposan áttekintjük a történelem ré­

gi és uj korszakát, könynyen bebizonyítjuk, 
hogy mily fontos szerep jutott a félreérté­
seknek az emberek és népek sorsának in­
tézésére. Voltak esetek, midőn egy-egy fél­
reértés véres háborúknak képezte a kiindu­
lási pontját és nem tartozott éppen a rit­
kaságok közé, hogy egyes családok, kiket 
évszázados barátság kötelékei fűztek egy­
máshoz, a félreértés szeszélyes démona ál­
tal örökre ketté választattak és kiengcsz- 
telhctlcn ellenségekként üldözték egymást 
nemzedékről nemzedékre.

Hogy mily bosszantó helyzeteket teremt 
néha a félreértés, arról valóban köteteket, 
lehetne írni. Rövidség okáért azonban én itt 
csak egy esetet mondok el, mely csak nem­
rég történt és amelynek bár kínos össze­
tűzéssel kezdődött, mégis örvendetes követ­
kezménye lett.

Az én Bérezi öcsémmel esett meg a mi­
nap, hogy megunván a vendéglői kosztot, 
arra a hősies lépésre szánta cl magát, hogy 
beáll a családalapitók tisztes táborába. A 
zászlón, mely alatt a háztűzet nézni meg­
indult, két jelszó diszlett: 10,000 frt hozo­
mány és fiatal szőke leány.

Mint tetszik látni ezek igen szép jelsza­
vak és miután Bérezi öcsém ezen elvek te­
kintetében megalkuvást nem ismert, hosz- 
szabb keresés, vagy jobban mondva küzde­
lem után végre talált is olyan apát, akinek

szép szőke leánya az említett hozomány­
nyal rendelkezett.

Bérezi öcsém ünnepi ruhába bujt és egy 
szép tavaszi napon beállít Mecséry uram 
házába. Csinos legény volt és ennélfogva a 
nagy hozományu úri leányra mindjárt az 
első tekintetre ellcnállhatlan benyomást tett.

l’ersze az öregek is hajlandónak mutat­
koztak beleegyezésüket adni a szivek e ta­
lálkozásához és midőn Bérezi öcsém a le­
ánynyal folytatott fclcjthctlen párbeszéde 
után az apához sietett, az már készen várta 
a legényt és ajkairól szinte le volt olvas­
ható a válasz, melyet a fiatal ember kéré­
sére adandó lesz.

Meg is adta neki olyan hangon és olyan 
szavakkal, hogy Bérezi öcsém azon napon 
a legboldogabb halandók egyikének tar­
totta magát.

Egy füst alatt mindjárt meg is állapodtak, 
hogy pár nap múlva megtartják a kézfogót 
és menten sürgönyt küldtek a fővárosban 
jogászkodó leendő sógornak, hogy az el­
jegyzési ünnepélyre otthon teremjen.

Az eljegyzést megelőzőleg az apa kó/.cn 
ragadta a fiát és bevezette a menyasszony 
szobájába. Ott volt a leendő vő, aki egy­
előre a vőlegényszerep tanulmányozásában 
mélyen el volt merülve.

— Van szerencsém Bugát Bérezi uram­
nak bemutatni fiamat Mccséry Árpád jo ­
gászt Budapestről.

Az üreg c félig tréfás bemutatója azon­
ban sehogysem keltett vidám hangulatot.

Árpád clkomorodott és hidegen utasitá 
vissza a leendő sógor kezét e szavakkal.

— Nem foghatok kezet egy olyan cm 
bérrel, akinek gaztetteiről az újságok ha­

sábos közleményeket szoktak világgá bo­
csátani.

Fölösleges mondanom, hogy e kijelentés 
a legnagyobb zavarba hozta a férjjelöltet; 
a menyasszony pedig élesen elsikoltotta 
magát, mintha egy vipera mászott volna a 
fülébe.

— Ezért ön véres etégtélelt fog adni 
nekem — szólt magánkívül Bérezi és büszke 
léptekkel távozott, hogy még az nap el- 
küldje segédeit a sértő félhez.

A szekundánsok csakhamar összeültek és 
megkezdődött a vizsgálás, a tanácskozás. 
Fölhányták Bérezi öcsém jelenét, múltját 
sőt talán még a jövőjét is, inig végre kide­
rült, hogy bizony ő még álmában sem volt 
az, akinek őt Árpád tartotta, t. i. Somos- 
kcőynck és hogy a híres szélhámosról csak 
annyit tud, hogy egyszer pityókos állapot- 
ben kedve szottyant nagyot mondani és be­
mutatta magát Somoskeöy gyanánt csak 
azért, hogy a környezet figyelmét és bámu­
latát magára vonja.

IC magyarázat persze mindjárt más for­
dulatot adott a dolognak és a párbaj el­
maradt.

Bérezi öcsém diadalmasan tért vissza a 
házba, honnan csak pár órával előbb mé­
lyen megalázva távozott. A szerelem csak­
hamar clfclcdtcté vele a szenvedett sérel­
met és midőn újra átlépte leendő apósának 
küszöbét, az ara tárt karokkal fogadta je ­
gyesét c szavakkal;

— Tudtam, hogy félreértés — a szerelem 
súgta ezt nekem !

M.

Nagy evők.
Veszprém megye sok mindenfélérül híres. 

Vannak szép leányai, daliás legényei, bő­
beszédű kortesei, nagyivásu kántorai, de 
azt még nem jegyezte fel egy krónikás sem, 
hogy ez a nemes vármegye dicsekedhetik 
azzal a nem csekély dologgal, hogy az ő 
mesgyéjén termett Magyarország legnagyobb 
evője.

Egy római katonáról megürökité az irás, 
hogy egy hadjárat alkalmával összes társá­
nak megette a datolyáját vacsorára, a mi 
nem csekély étvágyat tételez fel ugyan, de 
tekintve, hogy a mennyiség tekintetében 
bővebb adatot nem találunk sehol, ez a 
római vilé/. valóságos Kis Miska volt a mi 
veszprémmegyei emberünkkel szemben, a 
ki egy egész, jól kinőtt, öthetes borjut evett 
meg egy ülésen a kellő bor és kenyérada- 

I gok elfogyasztása mellett.
I’alásthy Bódognak hívták a nagyélü hőst, 

és végrehajtó volt a szt. gaii járásban.
Egyszer nagy társaságban, a hol pezs- 

gett a jókedv és folyt a jónál jobb bor, 
valaki azzal az inditványnyal lépett elő, 
hogy a társaság minden tagja kötelezze 
magát valamely rendkívüli dolognak kivite­
lére, ami nem csak ezt a lagzit, hanem 
minden egyes tagját emlékezetessé tehesse, 
az utókor előtt, vagyis mindenki olyant tar­
tozik elkövetni, a miről még az unokák is 
beszéljenek.

Volt erre nagy fejtörés. Mindenki rendkí­
vülit akart elkövetni. Az egyik erre, a má­
sik arra vállalkozott. Végre megszólalt Pa- 
lásthy Bódog uram is. Nagy leve a csönd, 
mikor beszédre gyújtott, mert tudták, hogy



szabadelvek közepette csak >elvi« szabad­
ságot élvezünk; ha meggondoljuk, hogy 
voltaképen ezer előítélet, sok kishitűség, 
millió ferde szokás és a divat tömkelegének 
rabjai vagyunk.

Hiszen tény, hogy mialatt a kultúra egy 
lépést halad előre, mértföldekre veti vissza 
az embert, az egyént! Lendületes közmű­
velődési állapotaink közepette oda jutunk, 
hogy napról-napra elkeresedettebbé válik a 
létért való harc, az ember ember ellen küzd 
életre — halálra. S mindez miért van igy ? 
A darab száraz kenyérért, a betevő falat­
ért, a rangért és a címért.

Szerencsés az, ki a küzdtéren diadalma­
san megtarthatja helyét. De mi lesz a le­
győzőitekből ? Proletárok lesznek, kiket a 
társadalom maga teremtett, de őket a szük­
ségesekkel ellátni, elhelyezni, s emberi joga­
ikba részesíteni nem tud.

Manapság már alig van szülő, kit az az 
ambíció nem sarkal, hogy gyermekét tudo­
mányos pályára adja. Még a szegényebb 
család is megerőlteti magát, hogy iskoláz­
tassa gyermekét. Arra azonban kevesen gon 
dóinak, van-e hajlama és képessége a fiú­
nak arra, hogy megbirkózhassék a tudo­
mánynak mindinkább terhesebb követelmé­
nyeivel.

Az iskolázásra kényszerített fiú aztán vé­
gig küzdi magát az iskolákon, végig az egye­
temen, s végre meg van az egyetlen jó a 
földön, a diploma, a jelenkor kutyabőre, 
mely bizonyítja, hogy tulajdonosa értelmes, 
képzett tudós.

Igen, de ezzel az életnek uj fázisa, a harc, 
köszönt be a fiatal emberhez. A szegény 
ember nem megy semmire, ha önállóan 
akar boldogulni és végtére sok csalódás 
után pályázik a diplomával egy dijnoki ál­
lásra s igy a fiatal ember nem lehetett azzá, 
mivé a szülők szántak, hanem lett: proletár.

A kenyérkereset e módja természetesen 
nem elégítheti ki a fiatal embert; az a küz­
delem, melyet vívott a diplomáért megér­
demelné, hogy most már legyen miből tisz- 
tessegesen megélnie. És mi történik most a 
diplomás fiatal emberrel ? Elfogja a kétség, 
az önzés és más egyéb elvont emberi gyar­
lóság Ily szomorú állapotban folytatja a 
harcot a világgal, melyben utóvégre is ő 
lesz a vesztes fél.

Láthatni mindezekből a ballépés követ­
kezményét s azon tanúságot, hogy a szü­
lők ne gravitáljanak teljes erővel a tudó 
mányos pályák felé, hanem forduljanak az 
ezerszer praktikusabb életpályákhoz

A kereskedelem és ipar sokkal hálásabb 
tér azoknak, a kik goigozni akarnak. E té­
ren az értelemmel párosult erőt nem képes 
legyőzni senki, keresztül töri magát ezer 
akadályon.

El kell ismernünk a köteles iskoláztatás 
szükséges voltát, sőt a középiskolák alsó 
osztályainak látogatása is kívánatos, habár 
ezek helyett inkább ajánlattok a polgári is­
kolákat ; de a középiskolák felső osztályait 
csak azoknak ajánljuk, kik képességet, job­
ban mondva hivatást éreznek magukban a 
tudományos életpályákra és a mellett ele 
gendŐ segélyforrás áll támogatásukra. A 
kik ezeknek hiányát érzik, azok forduljanak 
a gyakorlati életpályákhoz.

Természetesen mindezeket a szülők ítél­
hetik meg legjobban. Miért is saját és gyer­
mekeik érdekében járnák el. ha a közepes, 
vagy annál rosszabb bizonyitványthozó gyer­
meket nem taníttatják tovább, hanem vala­
mely becsületes, praktikus pályára adják.

Jónak láttuk ezeket elmondani a pályavá­
lasztás pillanatában, az iskolai év végén, 
hogy azok, a kiket illet, térítsék a helyes 
útra társadalmunk fejlődését.

A HÉT TÖRTÉNETE.
Mig a delegációk csendben tárgyalják a 

két állam közös ügyeit; addig az egyik- 
hazai politikai pártban valóságos krízis ke­
rült szőnyegre. A függetlenségi pártban rég­
óta feltűntek bizonyos ellentétek, melyek a 
párt nyugalmát zavarták ugyan, de ebből 
semmi nagyobb baj, vagy változás elő nem 
állott. S valószínű, hogy a visszás állapot 
még bizonytalan ideig húzódott volna, ha 
véletlenül meg nem jelenik, S z e n t k i r á -  
1 y i Albertnek »Nehány szó politikai hely­
zetünkről < czimü röpirata.

Ebben a röpiratban a függetlenségi párt­
hoz tartozó szerző, egész őszintén és egye­
nes modorban, alapos elemzés tárgyává tette 
a függetlenségi párt kebelén belül együvé 
foglalt politikai ellentéteket; nevezetesen 
pedig a 48-as és 49-es eszmék és elvek 
összeférhetlenségét. A pártpolitikai erköl­
csökről szólva, a többek között tény, hogy 
megmosdatta a függetlenségi pártot, de hogy 
a politikai fegyelem vagy pártzász’ó ellen 
írt vagy tett volna, nem lehet mondani. S 
mégis szerző e pártból, a párt egy töredéke 
által, excommunicáltatott. Ezen előzmények 
aztán maguk után vonták a krízist, vagyis 
a függetlenségi pártnak újjá szervezését.

A szervezés munkáját U g r ó n  Gábor 
fogja megkezdeni és vezetni, s e célból 
augusztushó folyamában az erdélyi várme­
gyék intéző pártférfiait pártgyűlésre fogja 
összehívni.

A s z á s z o k  uj  p r o g r a m m j a  
A szászok az 1872. jun. 5-iki, úgynevezett 
S a c h s e n t a g  — szász nemzeti gyűlés 
óta erős ellenzéki elvek alapján állottak. 
Programmjuknak sarkalatos elvei ezek voltak :

Bódog uram keveset beszél, de ha zárt aj­
kai szóra nyílnak, mindig nagyot mondanak.

Nem csalódtak most sem, mert a végre­
hajtó csakugyan olyan kijelentést tett, mi 
bámulatra és irigységre ragadott mindenkit 
a társaságban.

Körülbelül ekként nyilatkozott : Tisztelt 
hölgyeim és uraim ! Önök elhatározák, 
hogy mindegyikünk emlékezetes dolgot cse­
lekedjék. Nos, én nem vonom ki magamat 
a határzat alól. Nagyot fogok cselekedni, 
oiy nagyot, a mire e társaságban senki sem 
képes. (Élénk »halljuk!* kiáltások) Igen is, 
hölgyeim és uraim, még az unokák is iri­
gyelve fogják elbeszélni ezt a tettet, mig 
magyar ember él e nemes vármegye virá- 
nyain. (Zajos helyeslés). Most pedig figyel­
jetek ide : én kötelezem magamat egy ülé­
sen, még pedig három óra alatt 1, mondd 
egy borjút megenni : akár pecsenye, akár 
pörkölt alakjában a kellő kenyér és bor 
porcióval együtt. (Viharos harc, fölkiáitások : 
Ohó! ezt szeretnénk látni !i

Palásthy uramat ezek a kétkedő felkiál­
tások csak még jobban ingerelték és ép 
azért nyomban hozzá látott a dologhoz.

Mindenek előtt borjut kellett szerezni, 
melyet a társaság valamelyik tagja készsé­
gesen rendelkezésére bocsátott a végrehaj­
tónak. Aztán elhatároztak, Palásthy másnap 
délben hozzá fog az evéshez és hogy ad­
dig a társaság legjobb szakácsnéja a bor­
júból pörköltet és pecsenyét készítsen. Pa­
lásthy már alig várta a kitűzött időt cs 
hogy a rendesnél nagyobb étvágya ne le­

gyen, az nap reggel a megszokott reggeli­
től nem volt szabad elállania.

El is fogyasztotta hűségesen és mikor a 
községi templom tornyán tizenkettőt el­
ütötte az óra, Palásthy uram camcsogó 
nyelvvel ült a terített asztalhoz, a hol a 
pörkölt és pecsenye illat párologva szált föl 
a tálak mélyéből.

A társaság, mely a rendkívüli látványhoz 
özsze gyűlt, I’aláslhyval szemben, távol az 
asztaltól foglalt helyet. Mindenkinek meg 
volt engedve, hogy az evőhöz szóljon, de 
az utóbbi nem volt köteles a beszédekre 
reflektálni.

És Palásthy uram nem is reflektált a sok 
megjegyzésre. Az első falat után csak a 
borjúnak látszott élni, mindent a mi körü­
lötte történt figyelmen kívül hagyott. Csak 
evett és evett három .hosszú órán át szün­
telen, néha-néha cgy-cgy korty borral meg­
megkenve nyeidekló szerveit és mire a to­
ronyóra a hármat elütötte, Palásthy uram 
győzelmes ábrázattal kelt fel asztala mellől 
és dicsekedve mutatott egy borjú földi ma­
radványaira, a melynek azonban csak a mú­
zeumban lehetett hasznát venni, mert az 
már csak egyszerű hús- és velőnélküli csont­
váz vala.

A tái.saság tapsolva fogta körül Palásthy 
uramat, a ki azóta nemcsak híres férfiú, ha 
nem legnépszerűbb végrehajtó is Magyaror­
szágon. k

tagadása az Uniónak és Magyarország egy­
ségének. Erdély külön állásának s a szászok 
kiváltságos helyzete fentartásásának feltétlen 
követelése; továbbá a szász képviselőknek 
megtiltása, hogy az országgyűlési pártokhoz 
csatlakozzanak*. Ezen időtől fogva a szá­
szok nehány szász képviselő kivételével, a 
passzivitás politikáját követték. Végtére 
azonban, e hó 17-én Nagy-Szebenben, mint­
egy 700 száz választó-polgár összejött s jö ­
vendő maguktartására nézve uj programmot 
alkotott, más magatartást határozott meg a 
szász népre és képviselőikre nézve. A 8. 
pontból álló programúiban, mely a szászok 
értelmiségének díszére válik, nagy haladást 
látunk a magyar — szász ellentétes viszo­
nyok kiegyeztetése dolgában. A többi között 
a legkészségesebben megszavazandónak tart­
ja, a mi a magyar allamnak jogállammá 
alakulására szükséges ; elismeri az állam­
nyelvnek jogosultságát s képviselőinek tet­
szésévé bízza, kogy melyik párthoz csatla­
kozzék stb.

B a r o s s  Gábor kereskedelemügyi mi­
niszter egy magyar be- és  k i v i t e l i  
t á r s a s á g  megalakításán fáradozik. A 
>tengerre magyar* jelszónak megvalósítása 
végett a miniszter tanácskozásra hívta ősz- 
szc az érdekelt köröknek, a pénzintézetek­
nek és a kereskedelmi világnak képviselőit. 
Ennek a megalakulandó társaságnak feladata 
lesz a bevitelt a fiumei kikötő felé terelni és 
a magyar árúknak fogyasztó piacokat biz­
tosítani nemcsak Európában, hanem sokkal 
inkább a távol keleti vidékeken.

h í r e i n k .
Turóc megye központi választmánya ezen 

nel közhírré teszi, hogy szuesányi és stub- 
nyafürdüi választó kerület össze; választói­
nak ideiglenes kiigazított névjegyzéke a 
megye székhelyén, valamint Szt. Márton 
nagyközségének s minden körjegyzőség vá­
lasztóinak ideiglenes kiigazított névjegyzéke 
az illető nagyközségben a bírói hivatalnál, 
iletőleg körjegyzőségben az illető körjegy­
zőségnél tétetnek közszemlére, megjegyez­
tetvén, miszerint minden választónak jogá­
ban áll az ideiglenes névjegyzékek ellen 
saját személyét illetőleg, vagy bármely 
községbelinek az ideiglenes névjegyzékbe 
való felvétele vagy kihagyása miatt f. é. 
julius hó 5-től 15-ig a megyei központi 
választmányhoz címzett s Szt. Márton nagy­
községének bírája, s illetve az illetékes kör- 
jegzőnél beadandó felszóllamlással élni. Ezen 
felszóllamlások minden választó által meg­
tekinthetők, joga lévén minden választónak 
minden egyes felszóllamlásra a fentebb kitett 
határidő alatt írásba foglalt s a központi 
választmányhoz címzett észrevételeit a nagy­
község birájánál s az ihlető körjegyzőnél be­
adni.

Évzáró vizsgálatok a rózsahegyi irgalmas 
nővérek leánynevelö intézetében. A mi által 
Rózsahegy városa, mely a hazai és nemzet- 
művelődés bármely terén nyilatkozó és mun­
kálkodó haladásnak o;y buzgó é.s áldozat­
kész előmozdítója, gyémántot fűzött érdem- 
koszorújába, az foképen a nevelés-tanitóügy- 
nek oly lelkes fölkarolása . . Szózatos tanú 
erről, a többi között, a néhány év előtt lé- 
tcsitett, kisdedovóval összekötött felső le­
ányiskola, melyet az irgalmas nővérek ön­
feláldozó vezetésére bízott. Valódi áldás ez 
intézet nemcsak az alapitó, derék városra, 
de a térés vidékre is. Minden rangú és ál­
lású szüléknek alkalom van itt nyújtva, le- 
ánygycrmekciket oly nevelésben részesíteni, 
minőt korunk, valamint a családi élet ma­
gasztos volta azoktól megkíván, kiknek hi­
vatása valamikor anyagi szerepet vinni a 
családi körben, valamint annak szentélyét 
védelmezni a vallásosság s igaz műveltség 
fegyverével. Váltig bebizonyították ezt a f. 
hó második felében megejtett évzáró vizsgá­
latok is, melyeken szerencsénk volt jelen­
hetni. Az intézetbe belépvén az első meg­
lepő látvány az vala, hogy a szépen Ízlés 
sel feldíszített iskolatcrem a tanulók és meló 
gén érdeklődő, nagyszámú hallgatóság által 
zsúfolásig tele volt. Ezt örvendezve szem­
léltük minden egyes osztály próbatételénél 
hol mindenütt számos leánygyermek állotta, 
ki a vizsgálatot. A törvényszabta tantár­
gyakból, melyeknek mindegyike után majd 
szavalat, majd ének tartotta, élénkségben 
mind a kisdedeket, mind a vendégeket, a

feleletek értelmesek, szabatosak és egyálta­
lán megnyugtatók valának. A vendégkoszorú, 
melynek szemében, midőn még a tótajkú 
leánykákat, a kisdedóvó picinyeit is, gyö­
nyörűen, idegen származást el nem , áruló 
kiejtés és hanglejtéssel hallá magyarul fe­
lelni, egy-egy örömköny fakadt, teljes meg- 
elégedésének adott kifejezést. Ugyan meg­
tették lélekemelő hatásukat a varrás, kötés 
éz hímzésnek, a legegyszerűbbektől kezdve 
minden nemét előtüntető női munkák is, 
melyekről egy vidéki, nagyon illetékes úrnő, 
ki boldognak vallá magát e vizsgálatokon 
résztvehetni, mondotta, hogy azokban a mű- 
izlés és gyakorlati célszerűség egyképen 
megragadják a hozzá értő kebelt. Hason­
lóan jól esett meggyőződni a rendkívüli tár- 
gyaknak : a német, francia és angol nyelvek­
nek sikerbiztosité kezeléséről, valamint él- 
vezni a vidám hangulatot keltő üdvözlő da­
lokat és a hangversenynek is beillő citera, 
hegedű, fuvola és zongora-játékokat, melyek­
ben az illető növendékek csakugyan bámu­
latos könnyedség s avatottságuk által tiin- 
tek ki. Isten jutalmazza meg a fáradhatatlan 
buzgalmú nénéket, és engedje, hogy nagy 
hatású intézetük, melyet tiszta magyar 
szellam leng át, az erkölcsi é.s értelmi ue- 
mesedésnek, meg a fenkölt irányú hazafias­
ságnak vidékszerte uj lendületet adjon !

Uj főispán. Megbízható források befejezett 
ténynek jelentik, hogy Nyitravármegye fő­
ispánjává, habár azt még hivatalosan nem 
közölték, I h u r ó c z y Vilmos, a nyitrai 
kir. törvényszék elnöke lesz kinevezve. A 
leendő főispán nem uj embere a nyitrame- 
gyei közéletnek. Jogi tanulmányainak végez- 
tével mint jegyző, majd mint főbíró szol- 
gálta a vármegyét. Később pedig, midőn a 
közigazgatás a törvénykezéstől törvényhozó- 
silag elválasztatott, az igazságszolgáltatáshoz 
esküdött és mint kir. járásbiró szolgálta a 
közügyet. Ezen minőségben találta őt az 
18 7 6 . évben Ő Felségének, a nyitrai kir. 
törvényszék elnökévé történt kinevezése.

Évzáró vizsgálatok. A besztercebányai ir­
galmas nénék leányiskolájában f. hó 24. és 
25-én tartattak meg az évzáró vizsgálatok. 
Ez idén nagyszámú hallgatóság volt jelen, 
az érdekelt szülőkön kívül ott láttuk a hely­
beli kir. kath. gymnasium több jeles taná­
rát, kik miudnyajan elismeréssel adóztak a 
derék és ügybuzgó tanítónőknek. Kiváló fi­
gyelmet keltettek különösen az V. és VI. 
osztály növendékeinek szabatos, talpraesett 
feleletei, mi annál is inkább említésre méltó, 
mert e két osztály a IV. osztállyal kap­
csolatosan taníttatott, s habár a nevezett 
osztályok jeles tanítónője ily körülmények 
között is nagy eredményt tudott fölmutatni, 
még is már a tavali esztendőben Bende 
Imre püspök ur ő méltósága azon óhajának 
adott kifejezést, hogy a IV. osztály külön 
tanitassék. A lefolyt tanévben azonban ezen 
kívánsága még nem teljesülhetett, de a jövő 
tanévben már a IV. osztály is külön tanító­
nőre lesz bizva s igy remélhető, hogy ezu­
tán még fényesebb eredményt fognak föl­
mutatni. Ez alkalommal nem mulasztom el 
megemlíteni, hogy az ezen leánynevelő in­
tézet mellett felállított benlakás (internatus) 
viszonyai a lefolyt tanévben teljesen kielé­
gítők valának, mi kiváitképen annak köszön­
hető, hogy az internátus helyiségei az év 
elején kibővítettek. Ezen internátust tiszta 
lelkiismcrcttcl ajánlhatom a t. szülők becses 
figyelmébe. A növendékek olcsó eltartás 
mellett oly nevelésben részesülnek, mely ko­
runk követelményeinek teljesen megfelel. A 
vallásos és hazafias érzület ápolása mellett, 
különösen a német és francia nyelv megta­
nulására fordítanak gondot. A zongoratani- 
tást az intézet szomszédságában lakó zon­
gora tanítónők teljesítik. Fölkéretnek azon 
t. szülők, kik leányaikat ezen intézetbe föl­
vétetni kívánják, legyenek szívesek ebbcli 
óhajukat legkésőbb szeptember hó 3-ig az 
intézet igazgatónőjének I'essl Leokádia irg. 
r. nénénck bejelenteni. Az évi eltartás dija 
150 frt, mely összeg havonkinti részletekben 
fizetendő. Végül megemlitem, hogy az in­
tézetben még egy kiváló szakképzettségű ta­
nítónő vezetésére bízott munkaosztály is lé­
tezik s a bcnlakásba oly növendékek is ve­
tetnek föl. kik kizárólag a női kézi mun­
kákban akarják magukat kiképezni.

Egy tanférflú.
Tavaszi mulatság Az ag. ev. iskola e hó 

I 27 én tartotta meg a rósz időjárás miatt



annyiszor elhalasztott tavaszi mulatságát. 
Az annyiszor csalódott gyermeksereg a fel­
nőttekkel egyben jól mulatott de az eső 
ismét elmosta a mulatságot.

Magyar isteni tisztelet Liptó-Szt.-Miklóöon.
É r d e k i Boldizsár kir. adótáros mozgalmat 
indított, hogy Szt.-István napján magyar is­
teni tisztelet tartassék Liptó-Szt.-Miklóson s 
e célból számos aláírással ellátott folyamod­
ványt nyújtott be C s ú s z k a  György püs­
pökhöz, ki már meg is adta beleegyezését.

Besztercebányán, f. hó 22-én d. u. 3 óra­
kor a villám egy F r i m m nevezetű em­
bert agyonsujtott. Már délben felhők tor­
nyosultak a láthatár felett. Egyszerre nagy 
villámlás keletkezett, később kisebb dörgés 
s csak egy erősebb mennydörgés volt ész­
lelhető, de az is végzetessé vált. A mennykő 
oly erős volt, hogy a talált embert össze­
vissza pörkölte, de sőt a ruhája lángra gyu- 
ladt és elkezdett égni. Az eset után irtóza­
tos zápor volt, mely itt-ott jégesővel volt 
keverve. A villám által agyonsujtott embe­
rek száma már az idén ezen a vidéken há- 
romta rúg.

Az állami polgáriskola vizsgái e hó 26.
án értek véget A nagy közönség részéröl 
különösen a polg, leányiskola vizsgái iránt 
mulatkozott rendkívüli érdeklődés, mig a 
fiúiskola, valamint a kereskedelmi közép­
iskola vizsgái is csak úgy kongtak az érdek­
lődők távolléte miatt. Mi e nem először 
tapasztalt körülményből azt a következtetést 
vonjuk, hogy a nagy közönségnek inkább 
tetszik a látványosság: szép ruhák, üde 
leinyarcok, mintsem az, hogy mit tudnak 
a tanítványok produkálni. És mondhatjúk, 
ho'jy e tapasztalat paedagógiai szempont- 
bő. épen nem örvendetes ránk nézve.

Liptómegye uj főispánja hir szerént K ü r t h y
Lajos, Komárom vármegye volt főjegyzője 
lesz s pár nap múlva a hivatalos lapban is 
közzé lesz téve a kinevezés. Az uj főispán 
a vármegyében teljesen ismeretlen.

Kinevezések. Ö Felsége a király az igaz­
ságügyi miniszter előterjesztésére J a- 
v 0 r Endrét, aranyos-marólhi törvényszéki 
biról, a besztercebányai törvényszékhez 
nevezte ki, illetve helyezte át. A földmi - 
velésügyi miniszter a besztercebányai er­
dőigazgatósághoz kinevezte faraktár tiszt­
té : P a y e r Sándort erdészjelöltet; er- 
dészjelöltlé: P o 1 1 á g Gézát, I. oszt. er­
dészgyakornokot. I. oszt. erdőgyakornokká : 
Ránér Sándort, II. oszt. erdőgyakornokot;
II. oszt. erdőgyakornokokká ; K 0 p p á n y i 
Lajost és B á r d o s  Józsefet, végzett er- 
dőakademiai hallgatókat és műszaki dijno- 
kokat. — Gratulálunk !

Utazó medvék- Öt hétig voltak Turócmcgye 
vendégei azok a hatalmas medvék, melyeket 
embertelen medvetáncoltatók végig hajtva 
nagy Magyarországon, végre Turóc vmegyé- 
ben akadt erélyes közigazgatási közeg, 
ki a törvény ez iránt hozott rendelkezését 
végrehajtani kellő erélylycl birt s letartóz­
tatott szerbestől, kocsistól, lovastól együtt. 
Öt hét alatt megjött a belügyminister ren­
delkezése, hogy a medvetáncoltatók med­
véstül, lovastul, szekerestül együtt vasúttal 
Szerbországba szállitandók. Múlt hétfőn .ad­
ták fel az egész truppot a vasútra s a vár­
megye épen 280 frt. szállítási dijat elő­
legezett Szerbiának, — ha ugyan az oda 
illetékes polgárokért hajlandó lesz valaha a 
kedves szomszéd megfizetni az előlegezett 
költségeket.

Mulatság. A besztercebányai kereskedő- 
ifjak önképző és beteg segélyző egylete 
1 8 9 0 . évi július hó 6-án a r a d v á n y i  
e r d ő b e n  nyári mulatságot rendez. Kez­
dete délután 2  egy fél órakor. Kedvezőtlen 
idő esetén a mulatság a következő vasár­
napra halasztatik el.

A liptó-szt.-miklósi állami elemi és polg.
iskolák vizsgálatai f. hó 19-től 26-áig tar­
tattak meg. A záróünnepély 27-én volt a 
> Fekete sas< nagytermében. Műsora a kö­
vetkező: 1. »Insurgensek riadója*, Énekli 
az iskola vegyeskara. 2 . • Alengyel anya*, 
Tóth Kálmántól, Szavalja Kruspér Ist­
ván II. osztálybeli tanuló. 8. •Hon­
vágy*, Zsasskovszkytól. Énekli az is­
kola vegyoskara. 4 . »Das blinde Ros«, von 
Langbein. Szavalja Strausz Leona II. oslály- 
beli tanuló. 5 . »A fecske*. Bognár Ignác-

tól, Zenekiséret mellett énekli a leányok 
kara. 6. ».\z okos fiú*, Greguss Ágosttól. 
Szavalja Pessek Antal II. osztálybeli tanuló.
7 . »Mort de Jeanne d‘ Arc*, pár Delavigne. 
Savalja Dvorszkv Adél IV. osztálybeli 
tanuló. 8. »Esti ima*, Kreutzertől. Énekli 
az iskola vegyeskara. 9 . *Erlkönig*. von 
Goethe. Szavalja Hexner Samu III osztály­
beli tanuló. 1 0  Svájci dal. Énekli az iskola 
vegyeskara. 1 1 . -Pókainé* Gyulay Páltól. 
Szavalja Gsabv Gizella III. osztálybeli tanuló.
1 2 . »Magyar népdalok* Zsasskovszkytól. 
Énekli az iskola vegyoskara. 1 3 . Záróbe- 
beszéd, n jutalmak és bizonyítványok ki­
osztása.

Id. Szent-lványi Mártontól, Liptóvármegye 
volt főispánjától vasárnap vesz búcsút a vár­
megye tisztikara és a megye közönsége.

Köszönet nyilvánítás. A ruttkai állami ele 
mi fiú- és leányiskolában e napokban tar­
tott nyilvános évzáró vizsgák alkalmával szá 
mos jutalomdij osztatott ki azon tanulók­
nak, kik mint idegen ajkúak a magyar nyelv 
megtanulásában kielégítő előmenetelt tanú 
sitottak. A jutalomdijakat adományozták az 
alább nevezettek: 1- A ruttkai társaskör 5 
frt, 2. Fekete Miklós kir. járás biró ur 4 frt
3. Kosztolányi Béla Máv. osztály mérnök ur 
hat darab régi magyar húszast, 4. Bocán 
Elemér Máv. állomási főnők ur négy darab 
régi magyar húszast és ezen kívül több rend­
beli magyar szövegű könyvet. Fogadják a 
nemcslelkü adományozók ez úton elismerő- 
résünket és őszinte hálánkat. Ruttka 1890. 
év juniushó 25. A tantestület nevében Schik 
Vilmos igazgató.

Közgazdaság.

Mezőgazdaságunk és gabonake­
reskedelmünk érdekében.

Ir ta  : S z a l a y O t t ó .

(Folytatás.)

Tehát mindezen bajaink a pénzhiányából 
erednek, a pénzhiánya pedig onnan ered, 
hogy a mi gabonánk ma már nem igen őr 
vend a nyűgöt európai piaczon a régi jó 
keresettségnek. Ennek oka viszont abban 
rejlik, hogy mint fenebb is mondám, a kül­
föld fogyasztó közönsége nem viseltetik a 
magyar gabona iránt a kellő bizalommal, e 
bizalmatlanságnak oka pedig onnan van, 
hogy a magyar kereskedelem nem bírja a 
külföldi fogyasztók tömeges szükségleteit 
egyforma osztályzatú áruval állandóan ki­
elégíteni, mert nem rendelkezik azon segéd­
eszközükkel, melyekkel a gabona keverését, 
tömegesitett osztályozását vidékenkint na­
gyobb mennyiségben eszközölni lehetne.

E mellett még nagyobb bajunk az, hogy 
a magyar gabona termelői ki vannak zárva 
a lehetőségéből annak, hogy a külföldi fo­
gyasztókkal közvetlenül érintkezhessenek, 
mert még a nagyobb uradalmak icm bír­
nak tömegárut szolgáltatni egynemű gabo­
nákból a külföldi fogyasztónak p. o. 100— 150 
waggon búzát stb. a kistermelők százezrei 
pedig még a hazai és osztrák nagykereske­
dőknek sem tudnak közvetlenül tömegárut 
szolgáltatni, mely a teljes waggon rakomány­
nál — 100 mmázsa- - kezdődik, minélfogva 
ők a kis hazai piaczokra vannak utalva, né­
hány métermázsát tevő gabona feleslegeik­
kel, hol az árakat a kiskereskedők limitál­
ják és pedig oly alacsony árakra, hogy a 
szegény földmives ember alig képes gabo­
nájából annyit árulni, hogy az állami, községi, 
felekezeti adóknak és egyébb a polgári kö­
telességeiből kifolyó terhes kötelezettségei­
nek eleget tenni tudjon, úgy hogy mire a 
tél heköszönt úgyszólván gabonája is elfo­
gyott, pénze sincs. Ezen örökös nyomott 
anyagi helyzete miatt irtózik minden hala­
dás és a korszelleme által megkövetelt ujji- 
tásoktól, melyek pénzáldozatot igényelnek, 
amit nem is lehet rossz néven venni tőle. 
A  vidéki piacok kis kereskedőit sem lehet 
azzal vádolni, hogy talán a szegény terme­
lők terhes viszonyaiból származó kényszer- 
helyzetet akarnák üzérkedési célok elérésére 
kihasználni, mert ők nem is adhatnak többet, 
mint mennyit tényleg fizetnek a gabonáért, 
mert ők sem rendelkeznek azzal a nagy 
kereskedelmi tőkével, mely lehetővé tenné, 
hogy oly tömegárukat vásároljanak össze, 
mellyel a külföldi fogyasztókat közvetítők 
kikerülése mellett közvetlenül láthatnák el

osztályozott gabonával A sok aprómennyi- 
ségü gabona egybegyűjtése pedig sok költ­
séget okoz p. o. magtárbér, forgatás, ros­
tálás, zsákbamerés, fuvarozás, levelezés stb. 
stb. hát még az a nagy fogyó holttőke, 
mely a zsákokkan, mérlegek és egyebekben 
fekszik! Ha mind ezen költségeket hozzá­
adjuk a piaci árakhoz ée össze hasonlítjuk 
azon árral, melyet a kiskereskedő a na­
gyobb kereskedőtől egy-egy waggon rako­
mányért kap, látjuk, hogy a különbözet 
mint nyereség nem nagyobb azon összeg­
nél, melyet a kiskereskedő a tisztességes 
polgári haszon cimén, kereskedelmi quali* 
ficatiója és forgó tőkéjéhez arányosítva meg 
is érdemel. A gabona termelő polgárt 
megillető, de meg nem kapott hasznot tehát 
nem a kiskereskedő ragadta magához, ha­
nem megoszlott azon sok közvetítő keres­
kedő között, kiknek kezein keresztül jntott 
el gabonája a külföldi fogyasztó birtokába.

Sokan vannak hazánkban, akik azt hiszik, 
hogy Amerikában csupa öserővel biró, kevés 
munka után bőven termő rengő kalászokkal 
borított mezők vannak és igy könnyű nekik 
velünk versenyre kelni s minket az európai 
piacokról leszorítani; pedig valójában nem 
igy áll ám ez, mert a föld ott sem mivel 
csudákat, az őserdőirtása pedig náluk még 
nehezebb munkát igényel mint nálunk és 
igy ott is áll az a közmondás, hogy ,, aki 
korán kel, aranyat lel“ vagy,, aki szemetet 
vet, gazt arat.1'

Az amerikaiak azelőtt épp oly nehezen 
tudták gabona feleslegeiket értékesíteni, mint 
mi jelenleg, de mert ők az ő utolérhetlen 
alkotó szellemük és rendkívüli találékony­
ságuknál fogva gyorsabban felismerik az 
uralkodó bajok és nehézségek gyógymód 
ja it: gyorsabban hátároznak és cselekednek 
is mint mi. — így történt náluk tehát az 
is, hogy a gabona tömegárusittása és osztály­
ozása végett a közelmúltban megkezdették 
a műszerkezetű Elevátoros gyüjtőmágtárak 
felállítását és miután az eszme a gyakorlat­
ban kitünőleg sikerült, csakhammar kiterjesz­
tették az Elevátorokat az egyesült államok 
majdnem minden vnsutállomással biró városai 
és nagyobb községeire is. Redszerint a 
vasútállomásokon állították fel ezeket, vagy 
ha nem ott, akkor vasúti vágánnyal kütöt 
ték össze. — Az amerikaiak példáját követ­
ve Oroszország, ami másik vetélytársunk, 
is mgymenynyiségben állított fel Eleváto­
rokat vasúti állomásain, jelenleg pedig a 
nagynémet álamban állítják fel azokat és 
igy a haladás varázsvesszejének érintését 
mi sem fogjuk kikerülhetni, de nem is akar­
juk kerülni s habár kissé elkésve jött is, 
de azért üdvözöljük örömmel a komoly 
akaratot, mely a mi közgazdaságunk vezér- 
férfiaiban és a kormánykörökben ébredt a 
vidéken felállítandó Elevátoros gabonarak­
tárak érdekében,

(Folytatás következik.)

IRODALOM.

Kiss József lapjából „A Hót“-ből megje­
lent a 25. szám szokott fényes tartalommal. 
Kállai Béni politikai fényképe nyitja meg a 
számot, attól a fényes publicista-tolitól meg­
írva, mely Tisza Kálmán, Szapáry, Szilágyi 
Dezső fény- és árnyrajzaiban remekelt. Ezen­
kívül még egy kis politikai genreképet tar­
talmaz e szám: az osztrák delegáció humo­
ros leírását Androniknstól, ki ezelőtt a Buda­
pesti Hírlapot élénkítette szellemes tárcái­
val. Egy harmadik érdekes közleményét a 
lapnak Kcnedi Géza culturtörténeti vázlata 
képezi «A sárga cipőről*, élénken írt találó 
kis stúdium, melyben napjaink e különös divat­
ját talaló gunynyal ostorozza. Bcrzeviczy ál- 
lamtitkáraesthetikai cikksorozatának II. ré­
sze, Gróf Zichy Gézától hangulatos költe­
mény. «A két szőke asszony»"cimű elbeszélés 
vége, Gui de Maupassant-nak egy elragadó 
szép novellája és számos apró cikk teszi a 
kitünően sikerült szám további válogatott 
tartalmát. — A következő 26-ik szám az 
utolsó lesz a folyó évnegyedben. Ez eleven­
ségében páratlan kis hetilapunknak egyet­
len művelt házban sem volna szabad hiá­
nyoznia.

«A Hét* előfizetési ára: egész évre 10 
frt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr. 
Előfizetési pénzek «A Hét »kiadóhivatalába : 
Magyar Todományos Akadémia-palota Buda­
pesten, küldendők.

A >Magyar Szemle* második évfolyamá­
nak minden újabb száma egyre tartalmasabb 
és kitiinőbb. E  folyóirat valósággal roha­
mosan fejlődik az uj nemzedék hatalmas 
szellemű képviselőjévé. Rövid idő alatt tekin­
télyt szerzett szavának és érdeklődést tudott 
kelteni a legszélesebb körökben szépiro­
dalmi s társadalmi cikkei iránt. Mindezt 
pedig közleményeinek zseniális összeállítá­
sával és kritikájának igazságos erejével, 
valamint teljes őszinteségével vívta ki. Bátran 
ajánlhatjuk tehát a »Magyar Szemlé«»t, 
mint egyik legkitűnőbb szépirodalmi folyói­
ratunkat, melyből mutatványul egy hónapig 
folyó tiszteletpéldányt a kiadóhivatal (Buda­
pest, AI. kér. üj-utca 14) mindenkinek küld, 
a ki e/.ért hozzáfordul.

F a r l i i g e  N e lü e u N to ffe  v o n  
B O  l i r .  bis fi. 7.65 per Meter — glatt 

i gém üstért (ca. 2500 versch. Farben und 
! Dcssins) — vers. roben-und stückweise 

l'orto- und Zollfrei das Fabrik-Depót fi. 
Henneberg (K. u. K. Hoflieferant,) Zürich. 
Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. 
Forto.

Felelős szerkesztő : Révész Lajos
Társszerkesztő: Fehér János.
Főmunkatárs : Vörös Ferencz

HIRDETÉSEK.
5H  sz.

tjkv 18ö9

Á rverési h irdetm ényi kivonat.
A turócz-szt.-mártoni kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
a túróéi kereskedelmi és hitelintézetnek 
Brvenyik János és társa elleni végrehaj­
tási viszárverési ügyében Szucsán község­
ben fekvő a) a szuesáni 108. sz. tjkben 
I 1 2  sor sz. a. foglalt ingatlanokból Br­
venyik Jánost B 1 6 és 6. tételek alatt 7, 
részben megillető s Hrdek szül. Hurta 
Anna által megvett jutalékra 10 frtban, és 
b) a szuesáni 142. sz. tlkben I 1. 3— 10. 
sor sz. a felvett ingatlanokból Darulya 
szül. Suchi Annát B. 4 és 12. sz. a. V* 
részben megillető s Csernek Zachor György 
által megvett jutalékra 308 frtban már 
megállapított kikiáltási árban az árverést 
elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt in- 
gatlanság az 1890. évi julius hó 5-ik nap­
ján d. e. 10 órakor Szucsán községben a 
község házánál megtartandó nyilvános ár­
verésen a kikiáltási áron alól is el fog 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanság kikiáltási árának 10%-át készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, vagy pedig a bá­
natpénznek a bíróságnál lett előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság mint tlkvi hatóság.
Turócz-Szt.-Mártonban 1889. évi februárhó 

13-án.
F e k e t e ,

kir. jbiró.

2692^ az. 
tlkvi 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.
A liptószentmiklósi kir. járásbíróság mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
S z a b a k a János s t á r s a i n a k  — 
S z a b a k a Dániel elleni vagyonközösség 
megszüntetése iránti végrehajtási ügyében 
a rózsahegyi kir. törvényszék (a liptó-új­
vári kir. járásbíróság) területén levő Varsec 
községben fekvő a varseci 22a sz. tjkönyv- 
ben 2. s, sz. 615. h. sz. alatt foglalt kertre 
I frt kikiáltási árban, valamint a várseci 582. 
sz. tjkvben A I. urb. telek 40/c sz ház ud­
varral ahhoz tartozó kőből épített pince, 
fából épült csűr és istálló 1. s. sz. 609 h. 
sz. és 2 s. sz. 677, h. sz. a. foglalt (kamra) 
ingatlanokra 320 frt kikiáltási árban az ár­
verést elrendelte, és hogy a fennebb ntagje- 
lölt ingatlanok az 1890. évi augusztus hó 
2l-ik napján d. e. 9 órakor Varsec község 
házánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni 
fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan becsárának io#»át vagyis 10 krt, és 
32 frtot készpénzben, vagy as 1881. LX. t. 
c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881. évi november hó i-én 3333. 
sz. a. igazságügyminiszteri rendelet 8. 
§ ában kijelölt óvádékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről, 
kiállított szabályszerű elismervényt átszol­
gáltatni.

Kelt Liptó-Szt.-Miklóson 1890. évi június 
hó 6. napján a kir. járasbiróság mint telek­
könyvi hatóságnál.

t t a l U M
kir. aljirásbiró



XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXjf
Jftv- A legkedveltebb és legelterjedtebb fővárosi napilap. ' 4 #

BU D A PESTI HÍRLAP
Szerkesztő és laptulajdonosok :

C s ’U L l c á . s s i  J ó z s e f  és l E S á l r o s i  T e n ő .
Előfizetési ára : Egy hónapra t írt. so kr. Egy negyedre 3  frL Félévre *  frt,

■ r  I l é c  j ú n i u s  h o  f o l y a m á n  “W
megjelenik a .Budapesti Hirlap«-ban S t a n l e y  k ö n y v e  a legújabb afrikai utazásáról:

melyet az egész müveit magyar közönség nagy érdeklődéssel vár. Az érdekes mű az összes jogosított könyv­
kiadásokkal (köztük a magyar jogosított könyvkiadás is) egyidejűleg fog megindulni.

A július elsejével belépő uj előfizetők STANLEY KÖNYVÉNEK addig megjelent részét INGYEN
kapják meg.

U -  A  „Budapesti Hirlap“ az egész fürdő-évad alatt előfizetőinek kívánságára a lapot bárhová utánuk 
küldi meg akkor is, ha a nyáron át többször változtatnak tartózkodási helyet.

Az előfizetési összeg legczélszerűbben postautalványon küldhető következő czímen :

Budapesti Hírlap kiadóhivatala Budapesten, Kalap-utca 16.
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Árverési hirdetmény.
S t a . t r 'u . c l s e r  K l á r o l y ,

zólyomi lakos Zólyom város piaczán 
lévő két egy emeleteu és egy föld­
szintes házát a hozzá melléképüle­
teikkel és kertekkel folyó évi július 
hó 11-én délelőtti 10 órakor alól- 
irott ügyvédi irodájában tartandó ön­
kéntes árverés alá bocsátja.

írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak. 
Árverési feltételek alólirottnál Zó­

lyomban megtekinthetők.

DROTTNER PÁL.
1—2 ü g y v é d .
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Szt.-Margitszigeti gyógyfürdő
B U D A P E S T .

3 5 ° R. meleg artézi kénes forrás, nagyszerű fürdőház, porcellán-, márvány-, 
kád- és kőfürdők zuhanykészülékkel, villamos fürdők.

A szt.-margitszigeti hévvíz mint fürdő, vagy belsőleg, vagy belégzésre 
kitűnő eredménynyel használtatott a következő kóralakok ellen ;

Csúz, zsábák. idült, kütegek, külsórtósek után fellépett izzadnunyok úgy­
szintén ha-5hártyalob és méhbántalmakkal jaro izzadmanyok, görvély és bujakor, 
máj-, gyomor bélbántalmak, idült székrekedés, hólyag-hurut, női bántalmak, garat-, 
gége-, tüdöhurut, hüdések és idegbántalmak.

Utóbbiak ellen a villamos fürdők alkalmaztattak meglepő sikerrel.
A szigeten nagyszerű pormentes sétányok, ritka szépségű virágkertészet. 

3 0 0  minden kényelemmel berendezett szoba, társalgási terem be!- és külföldi 
hírlapokkal ellátva, posta, telefon távirda-összeköltetéssel, gyógyszertár, hol 
mindennemű ásványvíz is kapható.

Rendelő fürdőorvos: l l r .  H a m * r  A n t a l ,  föhercegi udvari orvos.
Naponta katona- és népzene.
Fürdő, menetjegygyei együtt váltva és fürdő-bérletnél mérsékelt ár. A szi­

geten lakó fürdővendégek a fürdő- és menetjegynél előnyben rószesittetnek. Ha­
jóközlekedés a fővárossal ■/, óránként: menet belépti díjjal együtt hétköznap 
2 0  kr. Szobák ára augusztus 2 0 -tól kezdve 2 0 °o-kkal leszállítva.

Fürdő-idény tartama május 1-től október 1-ig
Lakások megrendelése a szigeten a felügyelöségi irodában.

SZT.-MARGITSZIGET gyógyfürdő felügyelősége BUDAPEST.

• H M t m é H M

Nyomatja és kiadja a turócz-szent-martoni magyar nyomda
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